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Introduccion a derivadas

Dos problemas con el mismo tema

1 Nuestro primer problema es muy antiguo; se remonta a la
época del gran cientifico griego Arquimedes (287-212 A. C.)
Nos referimos al problema de la pendiente de la recta
tangente.

1 Nuestro segundo problema es mas reciente. Surgio6 con los
intentos de Kepler (1571-1630), Galileo (1564-1642), Newton
(1642-1727) y otros para describir la velocidad de un cuerpo
en movimiento. Es el problema de la velocidad instantanea.



Repaso: recta en el plano

Definicion: Pendiente de la recta
La recta que pasa por los puntos P;(x1,V1)
vy P>(x,,y5) tiene pendiente

1 '
X
T Definicion: Ecuacion de la recta
| Punto - Pendiente
Yo |— ; — =m(x —Xx
| ' Pendiente: m Y —Yo ( 0)
:
i T
|
-ttt
1 X X




Recta tangente
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Recta tangente

Pendiente de la recta tangente
[ = f(a)
m = lim

xX—a X —a

Recta tangente

Pendiente de la recta secante
00 - f(@)

X —0a
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Recta tangente

Definicion
La recta tangente a la curva y= f(x) en el punto P(a,f(a)) es la
recta que pasa por P con pendiente

- f(@)
m = lim

xX—a X —a

siempre gue ese limite exista.




El problema de la velocidad

Problema  Supongamos que una pelota se deja caer desde la plataforma superior
de observacion de la Torre CN en Toronto, a 450 m sobre el suelo. Encuentre la
velocidad de la pelota después de 5 segundos.

Distancia de caida libre
después de t segundos

s(r) = 4.91*

cambio en la posicion s(5.1) — s(5)

tiempo transcurrido 0.1

velocidad promedio =

4.9(5.1)* — 4.9(5)

Intervalo de tiempo | Velocidad promedio (m/s) = 01 = 4949 m/s
5=1=6 53.9
5=r=51 49.49 Velocidad instantanea
5=t=505 49.245
5=1t=50l 49.049 v =49m/s
5=1t=5.001 49.0049



Problema de la velocidad instantanea

Si dibujamos la funcion distancia recorrida por la pelota

N

pendiente de
la recta secante

= velocidad promedio

0 _.-f a a+h

Pendiente de la recta secante
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pendiente de la recta tangente
= velocidad instantanea
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Pendiente de la recta tangente

_s(a+h)—=s(a)

Mpq A

m = lim
h—-0

s(a+h)—s(a)
Y = v(a)

Velocidad media en
el intervalo [a, a+h]

Velocidad en el
Instante t=a




Velocidad promedio - Velocidad instantanea

-

; : (@a+ h, fla+ h)
Si un objeto se mueve a lo largo de una Q‘ fle )

linea recta, la ecuacion del movimiento

es P(a, fla)) /

s=f(t) funcion posicion

donde s: desplazamiento del objeto / -

respecto al origen y t: tiempo

>
0 a a+h [

Velocidad promedio en el intervalo de tiempo [a, a+h]
desplazamiento  f(a+h) — f(a)
tiempo B h

velocidad promedio =

La velocidad o velocidad instantanea v(a) en el instante t = a

(@) = o flat h) — f(a)

h—0 h




Derivada de una funcion: definicion

La derivada de una funcion f en un numero x = a, denotada por f (a),

CS

fla+h) —f(a)
h

f'(a) = lim

s1 este limite existe.

Si reemplazamos a por la variable x:

fx+h) —f(x)

f (%) = lim p

Observacion: la derivada de f(x) puede denotarse como:f’(x) =y’ = —=

: Derivada de I

dy
dx



Derivada - Pendiente — Razdén de cambio

Derivada de fena

V
fla+h)—f(a)
@ = fm=
Pendiente de la recta tangente Razon de cambio instantanea
enx=a ent=a
— + h) —

lmf(a+ h) — f(a) (@) = zimf(“ ) — f(a)
h—0 h h—0 h



Derivada y recta tangente

La recta tangente a y = f(x) en (a, f(a)) es la recta que pasa

por (a, f(a)) cuya pendiente es igual a f’(a), es decir, a la derivada de
fenx =a.

y =fx)
y—f(a)=f"(a)(x —a)

fla)




Derivabilidad en un intervalo:

Definicion
Una funcion fes derivable en x = a si f(a) existe. Es derivable

sobre un intervalo abierto (a,b) si es derivable en todo nitmero del

intervalo.



Derivabilidad - Continuidad
Teorema:

Si1 f es derivable en x = a, entonces f es continua en x= a

l J l J
| |

Tesis

Hipotesis

Deriwvabilidad =y Continuidad

Continuidad * Derivabilidad



¢, Donde cada funcion NO es derivable?

. /|

L
Y

0 4 x 0 a x 0

Una esquina o pico Una discontinuidad Una tangente vertical



Reglas de derivacion:

Derivada de una funcion constante

d
a(ﬂ) =0

Regla de la potencia Sin es un entero positivo, entonces

d
n — n—1
E;(x ) = nx

Regla de la potencia (version general) Sin es cualquier nimero real , entonces

d
Ny — 4n—1
dx(x ) = nx




Reglas de derivacion:

Derivada de la funcion exponencial

— (a*) = g*1
dx(a) a*Ina

Derivada de la funciéon exponencial natural

d
a(ex_) =e”

Derivada de la funciéon logaritmo

e ) =
dx 09a(X)) = xIna

Derivada de la funcién logaritmo natural

d 1
I (In(x)) =

X




Reglas de derivacion:

Regla del miltiplo constante Sic es una constante y f es una funcion derivable,
entonces

4 _o L
—lef()] = e f®)

Regla de la suma Si fy g son derivables , entonces

d d d
T [f(x)+g9(x)] = Ef(x) + Eg(x)

Regla de la resta Si fy g son derivables , entonces

d
I [f (x) —g(x)] = —f(x) - g(x)




Reglas de derivacion:

Regla del producto Si fy g son derivables , entonces

d d d
e S 0. 9(0)] = F(x) =g ()] + g(x) = [f (0)]

Regla del cociente Si fy g son derivables , entonces

)] 90 £z FI = () T 9 ()]
9] 9GP

d
dx




Tabla reglas de derivacion

d

a(ﬁ') =0

(cf) = cf’
f.9)=f'9+fg

(

f

g

)

ad rony _ pen—1 d ox\ _ X
dx(x)—nx dx(e)—e

fF+)'=f+9 (F-9'=f -9

" flg-rg’
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Halle la derivada de las siguientes funciones:

¢ f(x)=m?
* f(x)=-3x
« f(x)=2x%2-1

* f(x) =+x+5x
. f(x)=3€x—%x

* f)=2(x-1)*
* f(x)=In(x).2x

x+3

* f(x)=§



Calculemos la derivada de la siguiente funcion:
¢ f(x) = (3x +5)2

Una opcion es reescribir la funcion como producto y aplicar
propiedad distributiva. Luego derivar cada término del cuatrinomio
resultante...

Otra opcion es dejarlo expresado como producto para luego
aplicar la Regla del Producto.

Pero ¢qué pasa si el exponente es mayor, por ejemplo: 5?



Regla de la cadena

Las funciones de la forma:

y = f(g(x))

se denominan funciones compuestas.

Para derivar este tipo de funciones, podemos considerar a la funcion
f (funcion exterior) en términos de una expresion general u (funcion

interior):
y = f(u)

y a u en términos de la variable x:

u=g(x)



Regla de la cadena

Funcion exterior

/N

vy =[f(gx) =f() wab |y = Ff(gx): g x)

\ / y'=f'(w.v

Funcion interior

La derivada de y = f(g(x)) es el producto de la derivada de
la funcion exterior por la derivada de la funcion interior.



Ejemplo:

Calcule la derivadade y = (3x +5)

Tenemos:
u=g(x) = 3x+5 (funcion “interior”)

f(g(x)) = f(u) = u? (funcién “exterior”)

Por definicion de regla de la cadena:

y = .
f'(uw) =2u
u =3

Finalmente reemplazamos obteniendo la derivada de y:
y =2(3x+5).3=6(03x+05)



Halle f’(x) aplicando Regla de la Cadena

* f(x)=In(x—5)

e f(x)=(x%*+2x — 1)5

¢« f(x)=vVx3+3

C fG0 = el

e f(x) =e %*.5x



